

# 情满塞上 奋进逐梦

## ——以习近平同志为核心的党中央关心宁夏发展纪实

从贺兰山岩画的沧桑厚重,到西部云基地渐成规模;从西海固的“苦瘠甲天下”,到“塞上江南”的粮果丰饶;从中国第一个县级族自治政府的成立,到各族儿女携手奋进逐梦……古老与新生在这里交汇,贫苦与甘饴在这里并存,多元与一体在这里交融。

这里,是6.64万平方公里的宁夏回族自治区,虽幅员不大,却始终党中央情之所系、心之所牵。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,宁夏各项事业蓬勃发展,塞上大地进入了新时代。

一甲子沧海桑田。天高云淡的秋日里,宁夏回族自治区迎来成立60周年大庆。

### 今日长缨在手,何时缚住苍龙

对宁夏来说,民生工作重中之重是打赢脱贫攻坚战。

——习近平

宁夏西南,六盘山连绵起伏,峻拔叠翠。提到它,最为人熟知的诗词应是“六盘山上高峰,红旗漫卷西风。今日长缨在手,何时缚住苍龙”。

就在这豪迈的六盘山下,有一片千沟万壑的西海固。战争的烽烟早已散去,但这里的人们依然年年岁岁同干旱和贫瘠“鏖战”。

长缨何处? 贫困的苍龙,何时缚得住? 西海固,囊括了原州区、西吉县、隆德县、彭阳县等9个贫困县区。由于雨水奇缺,流水切割及千百年来的盲目垦殖,这里生存条件极差,素有“苦瘠甲天下”之称,1972年被联合国粮食开发署确定为最不宜人类生存的地区之一。

1996年,党中央、国务院作出开展东西部扶贫协作的重大战略部署。10月,由时任福建省委副书记习近平为组长的“福建省对口帮扶宁夏领导小组”正式成立。

5个月后,习近平同志率团来到宁夏,开始为期6天的对口扶贫考察,并在银川召开了闽宁对口扶贫协作第二次联席会议。正是在这次会议上,双方决定共同建设作为扶贫协作示范窗口的闽宁村。

1997年7月15日,由习近平同志亲自命名的闽宁村在银川城外永宁县的一片戈壁滩上破土动工。

2016年7月,时隔近20年后再到固原,习近平总书记触景生情地回忆:1997年我来到西海固,被当地的贫困状态震撼了。看了以后,我就下决心贯彻党中央决策部署,推动福建和宁夏开展对口帮扶。

坡地改梯田、打井窖、吊庄移民……习近平同志当年主导的那些扶贫措施,改变了无数西海固贫困家庭的命运。

今年64岁的谢兴昌,就是其中一户。在永宁县闽宁镇自家新修的小院里,谢兴昌坐在枣树下回忆:闽宁村奠基那天,习近平同志表对口帮扶领导小组发来贺信。我就站在台下听人读那信,听着听着就哭了,虽然那时闽宁还是一片荒凉,但我知道搬出山沟沟就一定会有希望……

“我到附近农场掰了4个玉米棒子、4个高粱穗子,拿着回西吉老家宣传,让大伙知道搬来这儿有水能种活粮食。”谢兴昌说。

20多年过去了,谢兴昌当年流泪懂憬的都已成真。

作为第一批走出西海固的移民,谢兴昌经历了闽宁镇从几百人到如今6万多人变化,群众人均年收入从不足500元跃升到2017年的12341元,昔日的“干沙滩”变成了今天的“金沙滩”。

2016年7月,当习近平同志再次来到闽宁镇,漫天风沙的荒滩已变成宽敞的柏油路、鳞次栉比的红瓦白墙小楼。

永宁县委一位当时在场的同志回忆说:“总书记一路走来在问老百姓的收入、上学、就医、问村里

基础设施配套。他说:‘闽宁合作探索出了一条康庄大道,这个宝贵经验可以向全国推广,做一个示范,实现共同富裕。’”

对宁夏的脱贫攻坚,习近平总书记关怀备至。——“对宁夏来说,民生工作重中之重是打赢脱贫攻坚战。”

60年前,宁夏回族自治区刚成立时连粮食都需要国家大量返销;

60年后,在党中央亲切关怀下,宁夏见证了我国有计划、有组织、大规模扶贫开发生动实践。

2017年,全区地区生产总值达3453.9亿元,分别是1978年和1958年的266倍和1053倍;人均地区生产总值50917元,分别是1978年和1958年的136倍和290倍。

——60年来,宁夏累计减贫330万人,其中近5年减贫71.9万人,贫困发生率下降16.9个百分点。

——上世纪80年代起,宁夏组织开展了吊庄移民、生态移民、劳务移民、教育移民、插花移民等,先后实施了6次大规模移民搬迁,累计移民130多万人。

——35年来,国家投向宁夏的扶贫资金达430余亿元,能源、交通、通信等基础设施和产业大发展,打通了贫困地区“内通外联”通道。

——22年来,闽宁合作务实推进,福建仅向固原市就提供资金及实物8.63亿元,115家闽商企业在固原市建厂兴业。

### 绝好荆关图卷在,绿云天外白云家

宁夏作为西北地区重要的生态安全屏障,承担着维护西北乃至全国生态安全的重要使命。

——习近平

宁夏西北,贺兰山层峦叠嶂,山下一马平川。贺兰山素有宁夏“父亲山”之名。正是因为有它,才阻挡了沙漠及西北寒冷气流东侵,成就了宁夏平原“贺兰山下果园成,塞北江南旧有名”的景象。

早年间,贺兰山北部发现一种可燃烧的“石头”,这便是著名的优质“太西煤”。新中国成立前,仅贺兰山汝箕沟一带就有小煤矿近百个。多年过量开采和露天式开采作业,对贺兰山生态功能造成巨大破坏。

2014年9月,习近平总书记专门就腾格里沙漠遭企业污染一事作出批示:2016年7月来宁考察时,总书记再次强调“对破坏生态环境的行为,必须顶住不放、一抓到底,直到彻底解决问题”……

时间走到2017年,一纸通告,宁夏贺兰山区域清代开始的煤炭开采史就此终结。

通告说,自2017年6月20日起,宁夏贺兰山国家级自然保护区范围内所有煤炭、砂石等工矿企业关停退出,并进行环境整治和生态修复,保护区内矿产资源开采和建设项目审批停止。

在一时增长与长远发展之间,宁夏果断选择了后者,坚定转变发展理念,大力实施“生态立区”战略。

对宁夏生态的重要性,习近平总书记思虑深远。——“宁夏生态环境有其脆弱的一面,生态环境保护建设要持之以恒。”

——“宁夏作为西北地区重要的生态安全屏障,承担着维护西北乃至全国生态安全的重要使命。”

遵循习近平同志重要指示精神,宁夏推进生态环境保护的步伐愈来愈坚实。

把山水林田湖草作为一个生命共同体,统筹实施一体化生态保护和修复,全面提升自然生态系统稳定性和生态服务功能。构筑以贺兰山、六盘山、罗山自然保护区为重点的“三山”生态安全屏障,形成体系完整、功能完善的绿色生态廊道。

因西、北、东三面分别毗邻腾格里沙漠、乌兰布和沙漠和毛乌素沙地,很长一段时间里,宁夏人的记忆都是“一年一场风,从春刮到冬;风吹沙子走,抬脚不见踪”。

黄沙漫卷,岁月漫漫。

1958年8月,宁夏回族自治区成立前夕,中国首条沙漠铁路——包兰铁路全线通车。整条线路贯穿腾格里沙漠边缘,曾有国外专家预言:包兰铁路“存活”不了30年就会被沙漠淹没。

如今,从宁夏沙坡头旅游区空中俯瞰,包兰铁路列车依旧宛若钢铁巨龙,蜿蜒盘旋着穿越沙海……

经历一次次试验,宁夏治沙人最终找到了缚住“黄龙”的成功措施——扎麦草方格。仅此还不够,防沙固沙继续摸索出卵石防风带、灌溉造林带、草障植物带、前沿阻沙带、封沙育草带“五带一体”的治沙防护体系,实施三北防护林、退耕还林等生态工程,人与沙逐渐开始和谐共处。

在毛乌素沙地边缘,灵武白芨滩国家级自然保护区里一片生机勃勃。白杨、青松、花棒……治沙英雄王有德和数百名职工坚持治沙30多年,筑起了一道东西长47公里、南北宽38公里的绿色屏障。

2008年,时任国家副主席的习近平同志来到这里,面对一望无际的麦草方格,他紧紧握住王有德的手说,我是来向你学习的。你们在这里做出了很大贡献,非常了不起。

习近平同志随王有德走上沙丘。“这是一项平凡而伟大的事业,也坚定了我们治沙的决心。对你们的事业,我们会全力支持。”习近平同志对围拢过来的治沙人说。

如今,宁夏沙化土地面积已缩减到1686万亩,荒漠化土地面积也由20世纪末的4811万亩减少到4184万亩,实现了沙漠化逆转,沙化、荒漠化土地连续20年“双缩减”。

当黄沙遇上黄河,会是怎样一番景象? 在宁夏中卫,浩瀚无垠的腾格里大沙漠与一泻千里的黄河相会,成就了王维的千古名句“大漠孤烟直,长河落日圆”。

“沿岸各省份都要自觉承担起保护黄河的重要责任,坚决杜绝污染黄河行为,让母亲河永远健康。”习近平总书记对黄河保护格外关注,考察时特别对宁夏的黄河保护工作提出要求。

在习近平同志殷殷关怀下,宁夏充分认识到“唯黄河而存在,依黄河而发展,靠黄河而兴盛”的道理,打响新时代黄河保卫战,坚持岸上岸下共同治理,全面推行河长制,让河水清、岸绿、水清、岸绿“升级版”生态画卷渐次铺展。

2016年4月18日,中央全面深化改革领导小组第二十三次会议批准宁夏开展空间规划试点,宁夏成为党中央确定的第二个省级空间规划试点省区。

空间规划将宁夏全域划分为生态、农业、城镇三类空间,划定生态红线,也划出了保障和维护生态安全的底线。

以“生态立区”为战略的宁夏,正在承担起维护西北乃至全国生态安全的重要使命。

“绝好荆关图卷在,绿云天外白云家”的景致,可期可待。

### 凡益之道,与时偕行

越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略。

——习近平

戈壁滩飞鸟走石,年复一年,不见生机。2003年的一天,这原本寂静千年的荒原上忽然热闹了起来——宁夏“一号工程”宁东能源化工基地在这里开工建设。

地处西部,发展不足仍是宁夏最大的实际,经济倚重倚能特征明显,推进供给侧结构性改革,是宁夏可持续发展的动力之源。

2007年3月,国家《西部大开发“十一五”规划》,将宁东基地列入其中,明确提出利用宁东地

区水、煤、电、石油、天然气资源丰富的优势,加快建设国家重要的能源工业开发接续基地和重要能源化工产品加工基地。

2008年,时任国家副主席的习近平同志第一次踏入宁东基地,考察神华宁煤年产25万吨甲醇项目。彼时的工厂还很小,但蕴藏的活力已清晰可见。

习近平同志对这个基地建设给予肯定。他说,要推进经济结构调整,着力转变经济发展方式,逐步实现由低附加值向高附加值、价格竞争优势向技术竞争优势、成本竞争优势向品牌竞争优势的转变。

8年后,2016年7月19日下午,习近平总书记再次走进宁东基地。此时,3500多平方公里的基地一望无垠。巨大的烟囱、脚手架,作业平台展示着生生不息的活力。正在建设的400万吨煤制油项目,是全球单体规模最大的煤制油项目,也是保障国家能源安全的战略项目。

站在热火朝天的工厂,习近平总书记即兴讲话,声音充满了力量:“我的心情也很激动,看到了社会主义的大厦在一砖一瓦地建起来。在场的工人兄弟姐妹们,我对你们充满了敬意。社会主义是干出来的,就是靠着我们工人阶级的拼搏精神,埋头苦干、真抓实干,我们才能够实现一个又一个的伟大目标,取得一个又一个的丰硕成果。”

每每回忆当时的场景,神华宁煤煤制油分公司总工程师黄斌的振奋心情溢于言表:“总书记十分关心项目进度、技术创新和设备的国产化率,叮嘱我们要科技创新。”

此前,神华宁煤烯烃项目的气化装置采用的是外国进口设备,因存在煤粉输送不稳定等多项技术难题,整个系统难以持续正常运转。德国顶级气化专家来了,问题还是无法彻底解决。

“我们真的等不起,时间来不及、资金耗不起。”黄斌说:“我们自己改造!”

“做梦!”德国专家只说了两个字。

“我们就要做这个梦,我们必须做成这个梦!”黄斌和团队在两年多的技术攻关中,对气化的关键路径和环节进行了5000多次革新,问题被一一破解。

2016年12月21日,塞上冰冷刺骨,宁东基地里人们既紧张又热血沸腾。

第一次试车就成功,神华宁煤煤业集团400万吨/年煤炭间接液化项目油品A线打通全流程,产出合格油品。

出油的瞬间,中控室百余工作人员流下了激动的泪水。靠卖煤为生的神华宁煤人,实现了煤炭“由黑变白”、资源由重变轻的转变,产业成功转型升级。

几天后,让研发团队喜出望外的是,习近平总书记专门对项目建成投产作出重要指示,称赞“这一重大项目建成投产,对我国增强能源自主保障能力、推动煤炭清洁高效利用、促进民族地区发展具有重大意义,是对能源安全高效清洁低碳发展方式的有益探索,是实施创新驱动发展战略的重要成果”。

在这片见证历史、饱经沧桑的荒原戈壁上,宁夏人民用实际行动践行着习近平总书记的殷殷嘱托:越是欠发达地区,越需要实施创新驱动发展战略;越是供给侧结构性问题突出的领域,越需要推进科技创新,在创新驱动上积极作为。

尽管不沿边、不靠海,宁夏作为古丝绸之路东段北线的高埠重镇,照样具备开放的条件。国家批准宁夏承办中阿博览会、建设内陆开放型经济试验区,使宁夏更好融入对外开放的发展进程。

两年一届“中国—阿拉伯国家博览会”,习近平总书记格外重视,举办三届以来,每一届都收到了总书记发来的贺信。一个更加开放、务实、创新的宁夏,正按照总书记“更加注重推进高水平双向开放”的要求走向世界。

党的十八大以来,宁夏发挥向西开放独特优

势,积极融入国家“一带一路”建设。

——架构陆路、空中、网上丝绸之路,多层次立体化建设开放通道。2016年1月15日,宁夏开通首趟国际货运班列。两年多来,开往中亚、西亚的国际货运班列共110列,出口货物19.3万吨,价值约1.3亿美元。

——加快建设内陆开放型经济试验区和银川综合保税区。各类开放平台政策优势不断凸显,石嘴山精细化工和银川羊绒制品等出口基地成为国家级外贸转型升级示范基地……

——坚持内外并举双轮驱动,积极主动走出去,建设贸易口岸和境外产业园区。由宁夏主导建设的中国—沙特(吉赞)产业园、中国—阿曼(杜库姆)产业园被列入国家发改委20个产能合作示范区、商务部16个重点推进境外经贸合作区。

### 涓滴情意汇江海,春风化雨聚人心

要全面贯彻党的民族宗教政策,进一步落实民族区域自治法和宗教事务条例。——习近平

古朴巍峨的同心清真大寺,距今已有600多年历史。它是中国现存的十大古老清真寺之一,也是党的历史上第一个回族自治政权“豫海县回民自治政府”的诞生地,见证了中国共产党民族区域自治政策的最初实践。

2008年4月,时任国家副主席的习近平同志来到这里看望回族宗教界人士。习近平同志说,要全面贯彻党的民族宗教政策,进一步落实民族区域自治法和宗教事务条例,不断巩固和发展党同宗教界的爱国统一战线,着力维护和加强民族团结,充分发挥各族干部在改革发展稳定中的骨干和表率作用。

殷殷嘱托促前行。宁夏是我国最大的回族聚居区,有回、满、蒙古、壮等40多个少数民族,总人口681.79万人,其中回族人口247.57万人,占36.31%。

重视少数民族干部培养教育,是我们党一直以来的传统。2016年在宁夏考察时,习近平总书记再次强调,无论是少数民族干部还是汉族干部,都要以党和国家的事业为重、以造福各族人民为念,齐心协力做好工作。

“总书记嘱托大家要做好民族团结的使者,我是一名基层少数民族干部,只有把自身优势发挥出来,让老百姓把国家的好政策充分利用起来,搭起回汉民族团结的连心桥,才能不负总书记的嘱托。”宁夏回族自治区贺兰县立岗镇副镇长秦文博说。

以发展促团结,以团结聚人心。立岗镇15个村有7个是纯回族村。

2015年9月,习近平同志在人民大会堂亲切会见了秦文博等13名基层民族团结优秀代表。聆听总书记讲话后,“80后”回族小伙秦文博更觉责任重大、使命光荣。

2016年7月,习近平书记来宁夏考察时,在银川新城清真寺同自治区伊斯兰教界代表人士亲切交谈。

“我国宗教无论是本土宗教还是外来宗教,都深深融入拥有5000多年历史的中华文明,深深融入我们的社会生活。”习近平总书记对宁夏宗教工作寄予殷切期望,强调要积极引导宗教与社会主义社会相适应,支持我国宗教坚持中国化方向。

在建党纪念日、国庆节以及古尔邦节等重要节日,自发组织信教群众开展奏国歌、升国旗仪式……如今,这样的场景越来越多。宁夏已有2000多个宗教活动场所设立了国旗台,信教群众自发开展升国旗仪式。

六盘山,红军长征翻越的最后的一座高山。翻过这座山后不久,1936年10月,红军三大主力胜利会师,标志二万五千里长征结束。

2016年7月,习近平书记来宁夏考察,第一站便来到将台堡红军会师纪念馆,在雨中向英烈敬献花篮。

“我们这一代人要走好我们这一代人的长征路。”在纪念馆里,习近平书记的讲话振奋人心。自治区成立60周年大庆在即,将台堡红军会师纪念馆土墙上,一排排红旗迎风招展。

见证过胜利的六盘山,还将继续见证——在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,宁夏各族儿女奋进逐梦,不断续写新征程上的壮丽篇章。

(新华社北京9月18日电 记者 孙波、陈晓虎、荣启滔、曹健)

# 朱国富的“摇橹”人生

□ 新华社记者 任瑛 叶含勇 张海磊

临近中秋,巴山峡谷深处有了一丝凉意。中午,四川宣汉立石村的“黑湾鱼庄”农家乐又热闹起来。56岁的鱼庄老板朱国富正在池边捞鱼,一条已进网兜的鱼儿溜了。旁边有人打趣道,捞鱼老手连池子里的鱼都捞不上来了?“马上要搬迁了,虽然安置地挺好,想着生意还能不能火,愣神了。”朱国富边忙边说,“这半辈子就像在摇橹推船,有时顺水,有时逆流,只要把好舵,就能破浪行进!”

### 跑船(1979)

朱国富家住巴山峡谷深处,前河从门前奔流而过,两岸峭壁千仞。“那时候刀耕火种,一家人填不饱肚子。我们这辈人,很多人的名字里都带‘富’,穷怕了,就盼望过上好日子。”

1978年底,十一届三中全会召开,改革的春风吹拂中国大地。外面的世界正悄然改变,但木船仍是朱家人与外界联通的主要交通方式。

那一年,16岁的朱国富当上了船工,摇橹、拉纤,唱山歌。“砍柴要砍扛筋藤,嫁人要嫁船上人,有朝一日船拢了,针头麻线来不赢……”

米、盐巴、布匹……船还没有到终点,老乡们已早早等在河边。“那时,我们的吃穿用都离不开他们。”老乡张国述说,跑船那时很受山区

年轻人追捧。那年,张国述外出当兵、上学归来,成长为一名公社干部。他从十一届三中全会公告中“品出了味道”,悄悄地带领乡亲们搞起了农村改革。

包产到户以后,山区苞谷、洋芋产量大增,山民还广种中药材。山里山外物资运输需求增大,朱国富“摇橹”摇得更欢了,买了大船,请了帮工,变身“船老板”。

### 上岸(1993)

“小平同志南巡讲话后,改革进入新阶段,有了一些帮扶政策。”20世纪90年代初,已担任宣汉县大峡谷片区樊哙区委书记的张国述,念叨最多的就是修路。

1993年,连接山外的公路通了,朱国富却高兴不起来,因为再没有多少人找他“摇橹”摆渡了。加之长期“泡”在水里疾病缠身,朱国富只得弃船上岸,一家人红火的日子眼瞅着衰败。

不过,大峡谷的壮美河山和丰饶资源,也引来了大量游客和生意人。他们顺着公路奔涌进山,这让朱国富眼前一亮,也把家搬到了公路边,开起小商店,后来又有了农家乐。

“那些年里热闹得很,大家都喜欢来歇脚。”朱国富十分怀念那段日子。但是,2012年,朱国富的独子因车祸去世。失去了顶梁柱,农家乐也就关了。

### 掌舵(2015)

2015年,脱贫攻坚的冲锋号在全国吹响。在各方帮扶下,2015年,朱国富借了10多万元,在家门口开起了“黑湾鱼庄”。农家乐开起来了,日子又开始红火起来。

从县政协副主席岗位上退休的张国述,正忙着写农村改革回忆录:长期跑船的经历,让朱国富这样的汉子坚毅顽强、随机应变、勇往直前,只要有条件,他们就能重新为人生航船“掌舵”。

“众人帮忙,让我绝处逢生!”朱国富说:“目前在建渡口‘风情小镇’,来来往往的人很多,我的鱼庄一天的营业额1000多元,最多时可以达到4000元。”

朱国富是宣汉县2014年底贫困人口20.94万人中的一个,该县也一度是四川省贫困人口最多的县。

宣汉县委书记唐廷教说,宣汉确定了以旅

游扶贫开发带动山区脱贫的思路,总投资上百亿元的渡口“风情小镇”、土溪口水库生态观光区等项目陆续在大峡谷开建。经过3年奋战,截至2017年底,全县贫困人口已降至6.1万人。

### 远航(2018)

2018年,朱国富的人生航船迎来了又一次转向。

7月4日,宣汉县土溪口水库移民安置工作动员会在渡口土家族乡召开。土溪口水库是国务院确定的172项节水供水重大水利工程之一,工程建设征地涉及巴山大峡谷区域的渡口、龙泉两个土家族乡,规划生产安置人口2715人。

家住渡口土家族乡的朱国富正好是搬迁安置对象。按照规划,朱家需要搬迁至渡口“风情小镇”附近,并分到2套房子和2个门市。

尽管早有心理准备,搬迁安置也不错,但朱国富还是有些舍不得眼前。在忙着“黑湾鱼庄”的生意时,他不时有些烦心、恍惚,“是怕好日子又溜走了吗?”他问自己。

老父亲朱定金似乎看透了儿子:“当初不跑船了,咱烦心过。中间农家乐关了,咱也烦心过。这次咱可是要搬到场镇上去,政策越来越好,你烦心个啥?”

56岁的朱国富恍然大悟,这半辈子可不就像是在摇橹推船嘛!有顺水,也有逆流,幸亏赶上了好时候,让他可以把每一处转折,都变成远航美好的开端!

朱国富说,生态旅游如火如荼,让他有了“摇橹”新方向:新家在场镇上,两套房子,一套自住,一套开客栈,两个门市开农家乐,“你信不信,未来会更好!”



陕西省渭南市华州区金堆镇东西坪村村民在分拣准备外销的西红柿(8月28日摄)

九月,风是清凉的,天空是湛蓝的,大地是金黄的。这是一年中最值得骄傲的季节,是大地回馈农人辛勤耕耘的季节,丰收的喜悦洋溢在人们脸上。

新华社记者 陶明 摄